ANNEE
D’aprés les éres anciennes et modernes les plus
usitées powr la mesure du temps.

| Annce 7351 de la période grecque moderne, ou de ’ére
Byzantine.
6556 de la période julienne.
5846 depuis la création, selon Péglise.
5604 depuis la création selon les Juifs. Com-

mence le 25 septembre 1843.

2619 des olympiades, ou'la 3¢ année de la 655¢
olympiade: commence en juillet 1843, en

fixant I’ére des olympiades 7751/, ans avant|

J.-C., ou vers le ler juillet de ’an 3938
de la période julienne.

2596 de la fondation de Rome, selon Varron.

2590 depuis P’ére de Nabonassar, fixée au mer-
credi 26 février de I’an 3967 de la période
julienne, ou 747 ans avant J.-C., selon les

chronologistes, et 746 suivant les astro-

nomes.
de V’ére chrétienne ou vulgaire; l’année
1843 du calendrier julien commence le 13
janvier 1843.
de la ruine de Jérusalem et de la disper-
sion des Juifs.

des-Turcs commence le 1er féyrier 1843.

de lintroduction du calendrier nouveau
ou grégorien.

SUR LA MESURE DU TEMPS.

N

Les principales mesures du temps sont : Pannée, lei

fimois, le jour. La durée de 'annde dépend du temps
flemployé par la Terre a faire une révolution autour du
Soleil7 et la durée du jour dépend du temps employé
jipar la Terre a tourner sur son axe. Quant au moss 5
§lsa durée semble avoir été fixée primitivement d’aprés|
Ie temps employé par la Lune & faire une révolution,
flautour de la Terre.

Comme on peut estimer une révolution entiére par

rapport A différents points, il doit exister différentes|

particuliérement quatre espéces d’années.

Lannée tropique est le temps qui s’écoule entre deux|§

c’est-a-dire, en allant au devant de la Terre, I’année!f
[tropique est un peu plus courte que 'année sidérale. |
Lannée sidérale est de 3651,25637. On estime lelf

fjmouvement moyen en divisant la valeur de la circon-|f

flespeces d’amndes, de mois et de jours. On distingue

retours successifs de la Terre & 'équinoxe du printemps ;
hlsa valeur est de 365j,24222. Si la ligne équinoxiale nefl
||se déplagait pas, ’année tropique serait de méme lon-|§
i gueur que I'année sidérale, qui est le temps du retour||
ilde la Terre & sa méme place, par rapport & une étoile
il fixe. Comme équinoxe se déplace peu a peu, et de 50,1 ;

|par an environ, en avangant de I'orient vers Poceident, |}

| férence 360 par ce temps. On trouve ainsi que le mou-|3




La révolution anomalistique , ou le temps qui s’écoulélf

entre ‘deux retours successifs de la Terre au périhélie,
est de 3651,25970. Ici, Pannée anomalistique différe en-
core de ’année sidérale, parce que la ligne des apsides
se' déplace lentement dans le Ciel, comme la ligne
équinoxiale, mais d’occident en orient.

Lannée synodique se rapporte plutdét aux planétes;
c’est e temps du retour d’un astre i sa méme posi-
tion, par rapport au Soleil et & la Terre.

Limperfection de ’astronomie ancienne n’ayant pas
permis d’estimer rigoureusement la durée d’une année
tropique,; on fut long-temps avant d’avoir des calen-
driers un peu exacts. Les flgypticns se contentaient de
faire leur année de 365 jours; d’ou résultait un incon-
vénient assez grave. En négligeant, chaque année, le

quart de jour/, qui est & pea prés la valeur de la frac-
tion 0,24222, le commencement de leur année arrivait
chaque fois trop tot, et se présentait successivement
dans les différentes saisons. Les Indiens, pour éviter
cet inconvénient, et pour faire que leur année recom-

i mencat toujours dans la méme saison, tenaient compte
il de la fraction. Pour cela, ils comptaient successive-
#iment trois années de 8365 jours, et ils faisaient la qua-

triéme de 366 jours. Cette méthode d’ntercalation fai-lf

Bl sait, chaque fois ; recommencer I’année lorsque la Terre
§l Gtait revenue & peu prés A la méme place par rapport

§|a Péquinoxe. Pour avoir une idée plus exacte de la

f|maniere de calculer I'année chez les Egyptiens et les
i Indiens , supposons qu’a une méme éporue le commen-

s e |
cement de I'année coincidat chez ces deux peuples ;
quatre ans aprés, la coincidence était détruite; et déja,
chez les Egyptiens, le renouvellement de Dannée était
en avance d’un jour. Comme cette avance d’un jour
s’accumulait tous les quatre ans, il en résultait qulapreés
quatre fois 365 ans ou 1460 ans, les }’Zgypticns avaient
365 jours, ou une année d’avance sur les Indiens, et
recommencaient leur année une nouvelle fois avec ces
derniers peuples; la coincidence se trouvait donc réta-
blie, mais les premiers avaient compté 1461 anndes,
pendant que les autres en avaient compté 1460. On a
donné le nom d’année vague ou de nabonassar A cette
période de 365 jours qu’employaient les }'Sgypticns, ainsi
que les Perses; et 'on appelait période. sothiagque , ou
cyele canieulaire, la période de 1461 ans qui ramenait
le commencement de I'année quand le Soleil reparais-
sait au méme point du Ciel, etselevait avec les mémes
astres ; de sorte que ce n’était qu'apres 1461 ans, que le

lever du soir de la Canicule ou Sothis était ramené au
jour initial de I'année civile. Cette époque était im-
portante, et était saluée par tous les peuples d‘.’l’igyplc 5
qui supposaient que le Phénix, aprés 1461 ans, re-
naissait de sa cendre.

Du temps de Jules-César , une confusion assez grande
régnait dans la maniére de calculer le Temps; ce grand
hAommc sentit le besoin dune réforme générale; et ,
aidé des conseils de 1’astronome Sosigéne, il établit
lel calendyier Julien , 45 ans avant notre ére. Il fut
conyvenu qu’on intercalerait, comme chez les Indiens,
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un jour tous les quatre ans, et I’année sur laquelle re-
tomba cette -correction, se nomma bissextile, dénomi-
nation qui provenait de ce que le jour intercalaire était
le second sixiéme jour, bissewto , avant les calendes de
Mars. Cependant la correction n’était point suffisante,
puisque, cette fois, Pannée était trop longue en prenant
la fraction 0i,25, an lien de 0i,24222. Aussi erreur;
quoique trés-petite, se fit ressentir au bout de quel
ques siécles, et une nouvelle réforme fut effectuée en

1582, par le pape Grégoire XIIL. L’équinoxe de prin-
temps, qui aurait di arriver le 20 mars, se présentait
déjale 10; il fut convenu que, pour ramener I’équinoxe
au 20, on supprimerait dix jours, et que le lendemain
ldu 4 octobre 1582, serait le 15. On supprima aussi les
'hissextiles séculaires, une exceptée sur quatre. Ainsi
pour savoir, d’aprés la réforme grégorienne, si ung
année doit étre bissextile, on suivra cette régle : on

divisera par quatre le nombre formé par les deux chifs
fres & droite du millésime; si le quotient est exacty
Pannée est hissextile. L’année 1840 est donc bissex
tile , puisque 40 est exactement divisible par 4. Une
année séculaire n’est bissextile qu'autant que le nomy
bre représentant les centaines d’années est divisible
par quatre ; 1800 n’est pas bissextile, car 18 n’est pas

dvier Julien; de sorte que leur année est maintenant en
retard de douze jours sur la notre.

Nousavonsreconnu précédemment différentes espéces
d’années ; nous avons yu aussi que tous les peuples ne
comptent pas leurs annédes & partir de la méme époque
ou de la méme ére.

Lore de la création, d'aprés Péglise, remonte & 4004

finationale, se rapporte au 21 septembre 1792, époque
llde Péquinoxe d’automne.

il ocine a la marche de la Lune. L’on a reconnu en effet

divisible par 4. La réforme grégorienne ne fut d’abord
admise que dans les pays catholiques; les états protes'1
tants d’Allemagne Padoptérent en 1700, et PAngletertt
en 1752, Les Grocs et les Russes sont les seuls peuples

T ; ; :
d’EBurope qui se servent encore aujourd’hui du caler
‘
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il qu'une révolution synodique de la Lune s’accomplit
dans Despace de 29j,530589 ou d’un mois & peu pres.
Les Grecs commencaientleurannée vers lesolstice d’été,
il et leurs mois a la néomeénie. Ces mois étaient alterna-
{livement de 29 et de 30 jours; de sorte qu'une année

!l ans avant ’ére vulgaire, ¢’est-a-dire, avant Ja naissance

| e Jésus-Christ. Les péres du concile écuménique, tenu

a Constantinople en 680, décidérent que la création

llavait eu lieu le 1ler septembre, 5508 ans, 3 mois et 25
fljours avant Jésus-Christ , et formérent 'ére bysantine.
ll Les Rabbins portérent la création au 7 octobre de 'an-
fl Ge 3761 avant Jésus-Christ, qui est Vére des Juafs.
il Quant a I’ére de P’hégyre ou des Turcs, elle se rapporte
ila Pépoque ot Mahomet , poursuivi par les Koraischites,

Senfuit de la Mecque et se retirad Médine, Cette fuite

jleut lieu dans la nuit du 15 au 16 juillet de Pannée 622

depuis la naissance de Jésus-Christ. Iére républicaine

llou des Frrangats, d’aprés un décret de la convention

La division du Temps en 70zs semble devoir son ori-
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N o s

de 12 'mois ne se composait que de 354 jours , et gel

trouvait ‘plus courte de

de manidre 4 avoir des
Ces derniéres se nomma

prade, parce que la pre
de juillet 1841 , commes

mains avaient aussi une
nomme encore zndiction

Tes Tures n’ont point
des Grecs; ils se conten
la succession des lunaiso,

année de 354 jours, qui

puis la derniére néomén
ce que 'on nomme Pdge
nomique, il est assez fac
phases de ' la Lune pour

d’observer, en effet, qu

néoménie % la pleine Lun
moyennes s’obtiennent ‘q’

Les Grecs, 776 ans avant notre ére, instituérent une
jpouvelle période de quatre ans, qu’ils nommeérent olym-

ramenait la célébration des Jjeux olympiques. Au mojs

olympiades, ou la 1r¢ de la 655¢ olympiade. Les Ro-

a un certain mode de perception des impots

la marche apparente du Soleil.
Quand on connait Je nombre de jours écoulés de-

néoménie i la suivante, et seulement 14},765294 d’une

11 jours et I a peu prés que

I'année tropique. Cette diﬂ'érencc, au bout de huit ans,
[produisait 90 jours ou trois mois, qu’ils intercalajent

années de 12 et de 13 mois,

ient embolismiques.

miére année de ces périodes
1¢ait donc la 2617¢ année des

période de 15 ans , que ’on
romaine , et qui se rapportait
conservé Pannée lunisoluzre
tent de calculer le Temps par
18, et ont conséquemment une
n’offre rien de commun avec

ie, le 31 décembre, & midi,
de la Lune ou Vépacte astro-
ile d’indiquer les différentes
le reste de Pannée. 11 suffit
il g%écoule 29),530589 d’une

e qui suit. Les quadratures
une maniere semblable,

Outre Ia révolution synodigue de la Lune, on distin-
gue encore la révolution sédérale, qui est de 27i,321661 ;
la réyolution périodique ou tropique , intervalle d’un re-
tour de la Lune a ’équinoxe du printemps, dont .la val(-?ur
est de 27j,321582, et la révolution a'}LOma?Lsizun, in-
tervalle d’un retour de la Lune & son apside; dont la
valeur est de 27j,554600.

En comparant quelques périodes enh:e elles, on est
parvenu & trouver des rapports assez simples. Un ’des
plus remarquables, est celui qui existe enfre les rev?-
lutions tropiques de la Terre et les hm:.usons; apres
19 ans, il s’est écoulé 235 révolutions 1unau:es; de sorte
que les nouvelles et les pleines Lunes reviennent aux
mémes dates, parce que la Lune et le Soleil se x'o':trou-
vent, par rapport a la Terre, dans les mémes circon-
stances et aux mémes points du Ciel que 19 ans au-

| paravant. Ce résultatse déduit de laproportion suivante:

365],24222; 20j,530589 :: 235 '19.

Cette période de 19 années, qulon a nommée le cycle
lunazre, fut proposée aux jeux olympiques par P’astro-
nome Méton. Elle fut accueillie avec tant dlenthou-
siasme , que les Grees voulurent qu’elle fit inscrite
en lettres d’or; c’est aussi de 1d que lui yvient sa dé-
nomination de nombre d’or qu’on lui a conservée dans
les calendriers. Le cycle recommence lorsque la néomé-
nie arrive le premier janvier, ce qui a lieu en 1843;
cette année a conséquemment 1 pour nombre d’or, Ces
rapprochements s’étendent plus loin 5 CAr Ol remarque
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tlencore qu'en 19 ans la Lune revient 254 fois & la mém
i longitude; cet astre fait de plus, dans le méme temps
{255 révolutions par rapport & son neeud, et 251,8 pa
rapport & son apogée. En comparant la révolution sy
nodique des neeuds, qui est de 346},61985, au temps d

f la révolution synodique dela Lune, on trouve le rap
fiport 223 & 19 : ainsi toutes les 223 lunaisons, ou tou
Eles 18 ans et 11 jours, le Soleil et la Lune se retrou
{lvent & la méme: position par rapport au neeud lunaire
llles Chaldéens nommaient cette période la période Saros
On distingue encore deux autres espéces de cycles]
llle cycle solaire, qui a une durée de 28 années, et le
cycle caniculaire ou période sothiague, dont nous avon
4
La période julienne est le produit des trois cycle'ri

iiparlé plus haut.

: 19, 28 et 15, ou 7980. Cette période commence 471
ans avant I’ére chrétienne : ainsi, Pannée 1843 est li
6656me de la période julienne.

La semaine, ou la division du temps en période d¢

sept jours, a été généralement employée par les dif
férents peuples. On ne connait pas bien Porigine d’une
pareille division; on suppose cependant que, chez lef
flanciens, elle provenait de la maniére dont on adorail
les dieux qui avaient donné leurs noms aux sept p]al
nétes alors connues. On supposait que ces planétes s¢
succédaient dans Pordre suivant : Saturne , Jupiter,
Mars, le Soleil, Vénus, Mercure et la Lune. La pre:
jlmiére heure du samedi était consacrée a Saturne, li
fldeuxieme & Jupiter, et ainsi de suite ; de sorte queld

vingt-cinquiéme, ou la premiére heure du démanche
était consacrée au Soledl , la premiére heure du lundi &
la Lune , la premiére du mardi & Mars , et ainsi de suite. [§
La durée du jowr était naturellement indiquée par
le temps d’une rotation de la Terre autour de son axe ;|3
mais comme on peut aussi estimer cette rotation par|§
rapport a différents points, il devenait essentiel de dis-
tinguer différentes espéces de jours et conséquemment|§
&heures, quiforment les sous-divisions dujour. Voici les
jours que Pon considére ordinairement en astronomie.
Le jour sidéral est le temps qui s’écoule entre deux|§
passages successifs d’une méme étoile au méridien; on|g
le partage généralement en 24 heures, ’heure en 60 mi-|f
nutes, la minute en 60 secondes , et ainsi de suite ;
quelquefois on le partage en 10 heures , I’heure en
100 minutes , la minute en 100 secondes, et ’on compte
alors depuis 0 heure jusqud 24 ou 10. A cause de sa
durée uniforme, le jour sidéral est ordinairement em-
ployé pour les besoins de I’astronomie.
“Le Jowr vraz, ou soluire, un peu plus long que le
jour sidéral s’estime par le temps écoulé entre deux
passages -successifs du Soleil au méridien inférieur oull
supérieur. Dans le premier cas, on compte 24 heures
d’'un minuit & Pautre, et I'on a le jour ctvil; dans lelf
second; on compte d’un midi A Pautreet Ion a le jour
astronomigie. Lexcés du jour solaire sur le jour sidérallg
n’est pas une quantité constante ; il varie par deux|f
niotifs principaux , d’abord parce que la vitesse ap-|f
parente du Soleil est variable selon sa distance plus




ou moins grande a la Terre , ensuite parce que le Soleil
par son mouvement apparent, décrit des arcs plusd
moins inclinés, par rapport & notre équateur. Malg
ces inégalités, le jour solaire est de la plus grand
utilité pour les besoins de la société, et I’on peut esf
mer sa durée soit an moyen de la lunette méridienn
soit par la gnomonique.

Le jour moyen est celui que I'on aurait si on p

: 1 i .
naif 365,24293 de la durée de 'année; c’est celui qui

diquerait une pendule parfaitement réglée, qui serd
d’accord avec la marche du Soleil, & une époque donnt
et qui s’y trouverait encore un an aprés. Cette pet
dule serait alternativement en avance ou en retard pi
rapport au jour vrai, mais au bout de ’année tout
rait compensé. Ces avances ou ces retards constituel
ce qu’on nomme V’équation du femps; on a pris sl
d’indiquer leurs valeurs, pour chaque jour, dans!
sixieme colonne du calendrier, qui indique le Zem)
moyen aw mids vrai, ou ’heure qu’une bonne horlog
doit marquer lorsque le centre du Soleil est dans!
méridien ou lorsqu’un bon cadran solaire marque mit

Parmi les fetes inscrites au Calendrier, les unes sof
tmmobiles, et arrivent toujours aux mémes dates; It
aufres sont mobiles, et dépendent de la féte de Pdgutl
qui change de date chaque année.

Les fétes immobiles sont les suivantes :

La Circoneision , qui arrive le 1er janvier ;

L Epiphanie ou les Rois, le 6 janvier; |

La Purification ou la Chandeleur, le 2 février;

L Annonciation , le 25 mars;

La Saint-Jean d’été , le 24 juin ;

L’ 4 ssomption , le 15 aotit ;

La Nativité de la Vierge, le 8 seplembre;

La Toussaint, le 1¢r novembre;

La Conception, le 8 décembre;

La Noél, le 25 décembre.

Les quatre dimanches de P4 wvent sont ceux qui pré-
cédent Noél.

La féte de Paques, d’aprés les décisions de Péglise,
doit arriver le premier dimanche aprés la pleine lune
qui suit le 20 mars. Si la pleine lune arrivait donc le
21 mars, et si le lendemain était justement un diman-
che, ce jour serait celui de Paques. Cette derniere
féte ne peut done jamais arriver plus tét que le 22
mars, et jamais plus tard que le 5 avyril; car la cir-
constance la plus défavorable serait celle ou la pleine
lune arriverait le 20 mars. Il faudrait alors attendre Ia
pleine lune suivante, qui n’arriverait que le 18 avril;
si ce jour était un dimanche, il faudrait, pour la féte
de Piques, attendre sept jours encore, ou bien jus-

qu’au 5 avril. Les autres fétes mobiles se présentent
de la maniére suivante :

La Septuagésime, le 9me dimanche ou 63 jours avant
Piques;

La Quinquagésime ou dimanche gras, 48 jours avant

A -
Paques;

Le jour des cendres, le mercredi aprés le dimanc. gras;




Le dimanche de la Passion, 14 jours avant Paques ;

Le dimanche des Rameauw , 7 jours avant Paques;

La Quastmodo, le dimanche aprés Piques;

L’dscension, le jeudi , 40 jours aprés Paques;

Les Rogations, les 3 jours qui précédent I’Ascension;

La Pentecdte, 50 jours aprés Paques ;

La Trinité , le dimanche aprés la Pentecte;;

La Féte-Dieu, le jeudi aprés la Trinité.

Les Quatre-Temps arrivent aux mercredis aprés les
Cendres, la Pentecéte, le 14 septembre ¢t le 13 dé-
cembre.
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COMPUT ECC.LESL\STIQUE.

Nombre d’or en 1843 . . .
Epacte 3

Cycle solaire .

Indiction romaine .

Lettre dominicale

oiftees

QUATRE-TEMPS.

Mars . . e 8o 10 et bl
dninwiae e 5 Soana 7906t 40,
Septembre 20, R2 et R3.

Décembre R0, 2 et 23.

FRETES MOBILES.

12 février. |§

ler mars. :
S o 1Brawrils
22 23 et24 mai
25 mai.

Septuagésime
Les Cendres.
Paques .
Les Rogations
RRCensIpN. o ot et ey iy mp
Pentecote 4 juin.
La Trinité

TaiFete=Diens e oo e aanit natn e
Premier dimanche de ’Avent .

11 juin.
15 juin.
3 décem.

Speifpees

COMMENCEMENT DES QUATRE SAISONS.

(TENPS MOYEN DE BRUXELLES.)

Printenes le 21 Mars & 6423m du matin.
Bri. . .le 22 Juin a2 3.20 du matin.
Avroune. le 23 Sept.a 5,27 du soir,

Miver . . le 22 Déc. 4 11. 6 du matin.




ENTREE DU SOLEIL
DANS LES SIGNES DU ZODIAQUE.

(TEMPS MOYEN DE BRUSELLES.)

Janvier, dansle VERSEAT,
Février, dans les Porssons,
Mars., dans le B¥LiEn,
Aorit, dans le TAUREAT ,
Maz, dans les GEnEADX,
Juin , dans ’EcrEvisse,
Juillet,  dans le Lion,
Aoilt, dans la VIERGE,
Septembre, dans la BATANGE, 5.27 du soir.
Octobre, dans le Scorrion, 1.42 du matin.
22 Novembre, dans le SAGITTAIRE, & 10.19 du soir.
22 Décembre, dansle CAPRIGORNE, & 11. 6 du matin.

2

3h49m du soir.
6.27 du matin,
6.23 du matin.
6.33 du soir.
6.45 du soir.
3.20 du matin.
2.16 du soir.
8.47 du soir.
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Obliquité apparente de Iécliptique, en supposant, d’aprés
Delambre,, Pobliquité moyenne de 232 27" 57 en 1800,
et la diminution séculaire de 48",

§l0 v, le Bélier . . 0
fll &, le Taurean. . 30
fl2 1, les Gémeaux . 60
i3 6o, PEcrevisse . . 90
14 Q, le Lion . . . 120 |[10 =, le Verseau.
il5 ny, la Vierge . . 150 ‘

ler Janvier 1843
31 Décembre »

230 27’ 377,8.
23 27 34,2,

SIGNES ET ABREVIATIONS
Dont on se sert dans le Calendrier.

Phases de la Lune et auires abréviations.

IIN. L. Nouvelle Lune. \ H. Heures.
{P. Q. Premier Quartier.

M. Minutes.

ilp. L. Pleine Lune. \ §. Secondes.
iiD. Q. Dernier Quartier.

D. Degrés.

Signes du Zodiaque.

deg.
4, la Balance.
m, le Scorpion
3, le Sagittaire

IS les Poissons

le Soleil.

Planétes.

¢ Céres.
Vénus. £ DPallas.
La Terre. 1L Jupiter.
Mars. b Saturne.
Vesta. il Uranus.

Mercure.

Junon.

@ la Lune, satellite de la Terre.

%, le Capricorne. =



EPHEMERIDES

E%zﬂ/ [ annee 184.




